

Таржаство беларускага вызваленага народа

Толькі шэсць месяцаў прайшло з таго часу, калі доблесная Рабоча-Сялянская Чырвоная Армія вызваліла Заходнюю Беларусь ад прыгнятальнікаў. Толькі пяць месяцаў прайшло з часу незабыўных дзён Народнага Сабрання, выразіўшага адзіную волю народа Заходняй Беларусі аб устанаўленні савецкай улады і з'яднанні беларускага народа ў адзінай Беларускай дзяржаве, у саставе вялікага Савецкага Саюза.

Які кароткі тэрмін, а якія велізарныя змены адбыліся ў эканоміцы, культуры, быце народа! Згодна волі Народнага Сабрання зямля знаходзіцца ў руках тых, хто на ёй працуе,—у сялян. Фабрыкі, заводы і банкі сталі грамадскім здабыткам. У органах улады—советах, у сялянскіх камітэтах знаходзіцца прадстаўнікі народа.

Ва ўсіх кутках заходняй Беларусі кіпіць велізарная творчая работа. 20 тысяч працоўных, паказваючы ўзоры стаханавскай працы, будуць Дняпра-Бугенкі канал, рэканструіруючы важнейшую водную магістраль. Многатысячная армія будаўнікоў прыступае да аднаўлення другой воднай магістралі—Дняпра-Нёманскага (Агінскага) канала. Рабочыя ў горадзе Гродна рэканструіруюць веласіпедны завод, імкнучыся давесці выпрацоўку да 50 тыс. веласіпедаў у год. Запалкавая фабрыка ў Пінску дае 1.500 скрыняў запалак штодзённа. Аднаўляюцца заводы сельскагаспадарчых машын у Ломжы і Лідзе. Ужо ў гэтым годзе яны выпускаць 2,5 тыс. малатарань, каля 1000 вяялак, 13 тыс. саломарэзак, 1.000 ільнотрапалак. У бліжэйшы час уступіць у строй цэлы рад новых прадпрыемстваў. Расшыраецца абутковая фабрыка, былая «Ардаль», у Лідзе. Фабрыка ў гэтым годзе выпускаць вялікую колькасць рознага абутку і 540 тыс. пар галош. Аднаўляюцца тэкстыльныя фабрыкі ў Беластоку. Колькасць рабочых-тэкстыльшчыкаў павялічылася на 4 тыс. чалавек.

Расце і шырыцца стаханавскі рух, ламаючы старыя погляды на працу. Беластоцкія тэкстыльшчыкі высунулі лозунг зрабіць савецкі Беласток другім Іванавым. Ужо ў гэтым годзе рэканструіраваныя фабрыкі Беластока выпускаць каля 10 мільёнаў метраў высокакаснай тканіны. Ажыла лясная прамысловасць, якая ўжо ў гэтым годзе дасць 4.100 тысяч кубаметраў драўніны. Пачалі працаваць раней закансервіраваныя фанерныя заводы, арганізуецца лесахімічная прамысловасць, разгорнута будаўніцтва буйнага папярова-цэлюлознага камбіната.

Заходнія абласці Беларусі маюць ужо ў 1940 г. свой першы на-

роднагаспадарчы план, які з'яўляецца ілюстрацыяй велізарных клопатаў партыі Леніна—Сталіна аб краі, аб беларускім народзе. Гэты план, апрача сказанага вышэй, прадугледжвае аднаўленне разбураных бамбардыроўкай гарадоў, будаўніцтва школ, рэканструкцыю вадаправодных і каналізацыйных сетак, поўнае аднаўленне і расшырэнне тэлефоннай і тэлеграфнай сувязі, расшырэнне электрастанцый у Беластоку, Гродна, Брэсце і іншых.

Сотні тысяч беззямельных і малазямельных сялянскіх гаспадарак атрымалі зямлю, якая раней належала польскім магнатам і памешчыкам Радзівілам, Сапегам, Тышкевічам і іншым. Сотні тысяч гектараў ворнай зямлі атрымалі былыя батракі, беднякі і малазямельныя сераднякі, не лічачы выпасаў і сенажатных угоддзяў. Звыш 25 тыс. бескароўных і 10 тыс. бясконных гаспадарак надзелены каровамі і коньмі. У дапамогу сялянам накіроўваюцца аграномы, тэхнікі, ствараюцца кузні для рамонту сельскагаспадарчага інвентара.

З поўным тэкстам дакумента можна азнаёміцца ў бібліятэцы